

szuság, minden férfi felöltőre... darabok kaphatók: 80 kr-ért finom, 75 kr-ért igen finom, 50 kr-ért legfinomabb juhgyapjuból...

gel-Imhof

raból és raktárából. Fentebbi cég szöveti... valamint rendkívüli árak ki. Az ismert szoliditás és...

iszia arczbőr

mindenkinél disztrá válik... és legyorszában elérhető, ha

Zilzer Johanna

felülmúlhatlan arczkenőcsét... Ezen arczkenőcsé eddigelő a leghathatósabb szer minden arczban elő...

mi képes hetilap.

apok. ha lép. ra nézve, hogy a ha- nemesebb örömmel sok kétesbecsű se- tak le a családok hanggal folyton ki-

versenyezni fognak emeljek a közönség beszélyeket, rajzo- mázó idővel tartandó találkók stb. stb. a szövegbe nyomott a v r senyt... re 1 forint 50 kr. eskedés. entesen. Budapest, m alatt.

szlóné

ékszerait

ab a m. kir. fém-... legkitünőbb minő-... szívókat, Elvállaltatik ócska ese is. szítése a legjutá-... vagy készpénzben... gátását. ettel

Lászlóné.

abau. Kihaltak az öök, kiknek homlokára Nyiló virágait koszoruba fonták; Óriás időnek törpe unokája: A jelen kerül a nagy tettek utját.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivétellel.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre... Fél évre... Egyedül... Egyes szám 5 kr. A lap szállása... Adóközlény: Nagy-hatvan- utca 1564. szám. Dúrócsky háza a székelyudvarhelyi börtönre küldendő. Előfizethető helyben: TALLÓDI K. LAJOS és IG. OSÁTHY KÁROLY könyv- kereskedésében és a kiadóhiva- talban KUTASI IMRE könyv- nyomdájában az postahivatalok síján.

Hirdetési díj: Négy sorban heti 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször- hirdetések alk. szerint a leg- olcsóbb árért vételek fel. Bélyegdíj minden különbeírta- kásért 80 kr. Nyilat. ban megjelenő közle- szény minden péld. sora 30 kr. Hirdetések felvételére a kiadó- nyomdájában, valamint SZÖHÉR- MAN H. köv. irodájában is. Név nélkül vagy bérmentesen! beküldött kéziratok nem vétel- nek figyelmbe. Kéziratok visszakom- adatnak.

A vértanuk napja.

Október hatodika közeledik. Nemesak Aradváros hazafias közönsége, hanem az ország igen sok városa Budapesttel együtt megünneplik e napot, kegyelettel idézve fel a nemzet tizenhárom vértanujának gyászos emlékét. Évek óta jól esik tapasztalunk, hogy a magyar szabadságharcnak e legsztétebb napját nem felejtik el az utókor, ünnepet szentel e napnak s hálás érzülettel gondol a történelem e kimagasló alakjaira, kik az ügy szentségétől áthatva rettenetesen bá- tursággal néztek a nyers hatalomnak, az igazságtalan bírónak szemébe. Október hatodika örök ünnepe marad a nemzetnek. Az el nem fojtható fájó nemzeti érzület felsajog egy pillanatra, nemcsak azért, hogy háláérzettel gondoljunk vissza a legfenségesebb szabad terek- vések hőseire, azok dicsőségteljes életére, hanem azért is, hogy visszaugozzák or- szágunkra a történelem kérelmetlen igaz- ságának szava, mely a halálánál sokkal erősebb itéletet mondott az igazságtalan bírák felett. Kétség nem fér hozzá, hogy az aradi tizenhárom vértanu gyászos kivégzésé- nek napját az idén is megünnepli az or- szág minden jóra való városa. De vajjon mit jelent az, hogy e nap megtartása iránt or- szágunk kiválóbb érdeklődés merült fel s egy bizonyos tüntető mozgalom hullámai vonulnak végig a hazafias szívekben, melyek azon buzognak, hogy ez évben október hatodika sokkal jelentőségesebben, nagyobb ünnepélyességgel tartassék meg s abba vonassék bele az egész ország lakossága. Egy sajtóságos hangulat vett erőt az érzelmeiken; melyek fellelkesítik az ifjat és öreget; egy bizonyos elnyomott szó ké- szül kitörni az ajkakon, egy vágy fogja el a szíveket, mindez nem egyébért, mint hogy a hazafias közvéleménye a legsztétebb elégtételt akarja magának megszereznie a nemzeti kegyeletérzület azon gu- nyos megsértésével szemben mely az ország fővárosában május 21-én történt midőn a Janszkyak megkoszorúzták Hentzi tábornok sírját. A közelgő október hatodika a legsztétebb alkalom arra, hogy a felháborodott nem- zeti közvélemény tüntetésszerűleg vegyen elégtételt a budai temetőben gignyulni szándékolt nemzeti kegyeletérzületért. Ez a hazafias szándék vezérelhetette a

budapesti egyetemi ifjuság azon szép és dicsőreget érdemlő határozatát, hogy a fő- városi polgársággal együtt egy száz ta- gu küldöttség készül Aradra, — kik mint záradokok mennek el a magyar nemzet Golgothájához, elvívén ma- gukkal a nemzet ifjuságának hervadhatlan koszoruját. Elzárandóknak Aradra, hogy térdeikkel megérintsék a szabadság dicső vértannak életével megszentelt anyaföldet s megmutassák a világnak, hogy a magyar földön kinyílt virágokból fűzött koszorúnak nem a budai temetőben, nem Hentzi sír- ján, — hanem a magyar szabadságért el- hullott és vértanu halált szenvedett hősök sírján van helye. Városunkban eddigelé az október 6-ki gyászünnepély mindig elhomályosult a már- czius 15-iki és augusztus 2-iki nagy ün- nepélyek mellett, — mindössze a római kath. templomban tartatott gyászmise, s a régi honvédek vonulnak ki gyászlófogóval a houvédtemetőbe. Egyéb semmi nem mu- tatta a nap nagy jelentőségét. Most azon- ban, midőn az egész ország tüntetés- szerűleg készül ünnepelni, városunknak is nagyobb szabású ünnepélyről kell gondos- kodnia, ha csak el nem akarja veszíteni azt a nimbust, melyet a multban hazafi- sága által szerzett. Nagyon helyén van, hogy október ha- todikát ez idén a szokottnál nagyobb ará- nyokban igyekszik az ország megünnepel- ni. Ez ünnepélyeknek sokkal nagyobb hatá- sása lesz a nemzeti kegyeletérzület meg- sertőkkel szemben, mint ellenük bármily egyéb tüntetésnek. Ezeket szétkergethetik, kifogásolhatják, de midőn a nemzeti érzü- letől áthatott tömegek koszorut visznek a vértanuk sírjához, annak útjába senki sem állhat, az előtt tisztelettel ereszkedik le az erőszak fegyvere. Legyen ez idén október ha- todika kiváló ünnepe a ma- gyar nemzetnek. Irányozza Arad fe- lé tekintetét az egész ország s gondoljon arra a kis halomra, mely egy történelmi tragédiának hirdetője. Mig annak porát a késő századok viharai szét nem hordják, addig van egy pontja, egy erős sarkköve a nemzeti hagyományoknak, melynél erőf és kitartást a jelenben, reményt és bizal- mat a jövőre merithetünk. Elhervadt már a babér Hentzi sírján, viruljanak fel utána ékesen az édes anya- föld virágai s kössünk belőle koszorut a tizenhárom vértanu áldott hamvaira!

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Kihamvadt dicsőség.

Nálatok jár lelkeim régen feledésbe Tűnt idők, lehullott csillagok egünkről. Mely sirba' pihentek, sok százados éjbe' — Fényetekből csak egy sugárka se jön föl.

Véletek aluszik régi dicsőségünk, Bajnok óspánk kettétörtött kardja; Annyi fényből csak az árnyék maradt nekünk: Omladozó várom, henyé repkény rajta.

Kő kövön elomlik szélvész lesodorja, Haragos zugással görgeti a mélybe, Eltemeti ott lenn a róna homokja, Por lesz a nagy idők elavult emleke.

Nap nap után megy le s hajdani nagyságunk Fajáról magával visz egy-egy levélkét; Nap nap után jó fel — ujulni nem látjuk, Összetöredeztek ágai már végkép.

Kihaltak az öök, kiknek homlokára Nyiló virágait koszoruba fonták; Óriás időnek törpe unokája: A jelen kerül a nagy tettek utját.

Szép napok, nagy napok, ünnepei hazámnak. Tündökli fényetek ragyog-e meg egyszer? Mikor a dicsőség sírjából feltámad S megvillan újra a diadalmas fegyver!

Nemzett valamikor a gyáva veréb sást? Mi meg visszafelé ezen a világon? Nem látjuk fényedet, nem soha többé azt Kihamvadt dicsőkor, átálmódott álom!

Harangi József.

A párbajképesség.

DUETT. (Színhely: a színház előcsarnoka.) Láttak öök vadelefantot tájékozó düh- ben nyilsebességgel: rohanai megsértője felé?! Láttak. Helyes! Nohát Monoki Leo tökéletesen hasonló módon rohan Rubacsek Venczel szemé elébe. Hogy miért? Sértés!... Óriási sértés!!... — Hogy mert én oldalba bökni a jobbik könyökével? — Kérem a bal volt! — Ujabb sértés! Tehát nem tagadja?! — Nem én. Engem is megölték. — Ahhoz semmi közöm! Sértőjével szá- moljon Ön! Nekem önnel van dolgom! — Ne izéljen hát. Inkább visszalököm. — Oh impertinens fráter!

Országgyűlés. A képviselőhá- z ülésé szeptember 18-án. A képvise- lők nagy számmal jelentek meg, a mi meg- nyíló ülésen csak ritkán szokott történni. A kormány tagjai majdnem mind jelen voltak, úgy szintén az egyes pártok kiválóbb férfiai. A ház tanácskozásai is rögtön megéri- tek a szünet alatt történt fontos eseményeket. A Janszki-ügyet és a bolgár eseményeket. A Janszki-ügy az ezen tárgybán beérke- zett kerényekkel kapcsolatban került szóba. A függetlenségi párt részéről Helfy, Ug- ron és Csánady azt követelték, hogy ter- jesztessék a ház elé a kir. kézirat s az egész ügy utasítások külön bizottsághoz, ne pedig a kérvényhez. Ugron Gábor azt mondta, hogy a kir. kézirat senkit sem elégített ki. Csán- dy Sándor alkotmányértést lát abban, hogy egy közjogi kérdés a miniszterelnökhöz inté- zett kir. kéziratral intéztetett el. Tisza minisz- terelnök tiltakozott a felfogás ellen, mintha ez esetben alkotmányértésről lehetne szó, a kir. kéziratnak a ház elé terjesztését pedig megtagadta, mert a kézirat a kellő formában már ugy is közre tétetett. A ház, szavazás nél- küli, megnyugodott e kijelentésben, a kérvényi bizottságra bízta a további eljárást. A bolgár ügyekben Horváth Boldi- zsár s Irányi Dániel interpellációját a ház ügyfelemmel halgatta meg. Az ülés végén Tisza miniszterelnök, Irányi egy megjegyzésére kijelenté, hogy a kormány a házat egyelőre nem fogja elnapolni. A ház elhatározta, hogy ez uttal is hét jegyzőt választ. A választások kedden tör- ténnek. Horváth Boldizsár interpellációjá így hangzik: 1. Való e, hogy külügyi hivatalunk I. Sándor bolgár fejedelmét esetleges eltávolítá- sába és illetéges eljétesbe föltételek mellett már előzetesen beleegyezett, — és melyek voltak ezen föltételek? 2. Azon szövetséghez, a mely közöttünk és a német birodalom között fennáll, hozzájár- ult-e az orosz birodalom is, — azaz kettős vagy hármass szövetséggel van-e dolgunk? 3. Nyujtott-e és minő biztossítást nyujtott az orosz hatalom akár e szövetségben belül, akár e szövetségben kívül arra nézve, hogy tá- vol tartja magát nemcsak a fegyveres, de min- den olynemű beavatkozástól, a mely a Bal- kánfélsziget, különösen pedig Bulgária né- peinek szabad elhatározását megakadályozná? 4. Ha Oroszország azon törekvései elle- nében, hogy a Balkánfélsziget egyik vagy má- sik pontját kizárólagos vagy túlnyomó befolyá- sá alá vesse, monarchiának előbb vagy utóbb kénytelen lenne erkölcsi vagy fegyveres hatal- manak súlyát a merlegbe vetni, ezen esélylél szemközt a német birodalom, mint szövetsége- sünk, a szövetség értelmében minő álláspontot foglalna el? Irányi Dániel hosszabb indokolás kísé- rében, melyben a bulgáriai eseményekre refle- ktált s kiemelve, hogy miután a ház legkö- zelebb egy ideig szünetelni fog, kívánatos, hogy a bolgár kérdésben a kormány nyilatkozzék, a következő interpellációt terjeszti elő:

Interpelláció a m. kir. miniszterelnök urhoz: Ö Felsőge, Ausztria császára és Magyar ország királya mult augusztus hónapban a né- met császárral találkozott Gasteinban, miután előbb külügyminiszterek Kissingenben érte- keztek, azután pedig Bismarck herczeg az orosz külügy miniszterrel Franzenbadban tanácskozott. Hajlandó-e a t. miniszterelnök ur ezen találkozásoknak, valamint Károly Lajos főher- czeg ö Felsőge az orosz udvarnál tett látó- gatásának czélja és eredménye felől a t. kép- viselőháznak felvilágosítást adni? Különösen pedig hajlandó-e megmondani? 1-ször. Vajjon a közös külügyminiszter s illetéges a magyar kormány tudváli s elég- es beleegyezésével történt-e a bolgár feje- delem ellen intézett merénylet, annak a trón- tól való erőszakos megfosztása és az ország- ból eltávolítása s helyeselte-e az orosz czar- nak, illetéges a kormány Sándor fejedelem irányában követett eljárását, melynek követ- keztében az országába a nemzet kívánására visszatért fejedelem a trónról lemondani kény- szerítve érezte magát? S ha mind ez bele- egyezésével történt, azt kérdezem: 2-ször. Mi indította ilyen magatartásra s miképp egyeztetethi össze egyrészt a nemzet- közi és a népjoggal, másrészt Magyarország érdekeivel? Ebben, ha nem helyeselte, miért nem tiltakozott a piérvári kabinet szándéka, illetéges eljárása ellen? Továbbá 3-ször: Igaz-e, hogy egy felől Ausztria és Magyarország kormánya, másfelől Oroszország között már régebben oly megálla- podás jött létre, mely szerint amaz a Balkán- félsziget nyugati, emez annak keleti részében döntő befolyást gyakoroljon? 4-szer. Felteve, hogy kormányunk bele- egyezett a bolgár államcsinnybe, nem költötte ki magának valamely ellenengedemnyét, külön- sen Bosznia és Hercegovina bekebelezését, esetleg további előnyomulást Szaloniki felé? 5-ör. Hajlandó-e a kormány a bolgár nemzetgyűlés fejedelmválasztási jogát tiszte- letben tartani és tartatni, avagy pedig már előre lekötötte magát valamely az orosz kor- mány által pártolt jelölt érdekében. 6-or. Fennállónak tekintie-e még a kor- mány. a berlini szeződést a Bulgáriában tör- tétek valamint a batumi kikötő természet- nek Oroszország részéről egyoldaluan történt megváltoztatása után s elevenetés nélkül vet- te-e tudomásul az erre vonatkozó értesítést? S ha fennállónak tartja a berlini szerződést és így elismeri Bulgáriának a szultán fenhatósága alatti önállóságát, kizártnak tekintie-e a neve- zett ország megszállását orosz csapatok által illetéges az orosz kormány beavatkozását an- nak beügyeibe, különösen biztosnak s tisztek- nek küldése által? S maga nem lépte-e tul a nemzetközi jog határait azon jeptékekben, a melyet a berlini kabinettel együtt a szófiai merénylet szerzőinek érdekében intézett Sán- dor fejedelméhez? Végre. 7. Megújítottat-e formaszűrien a három császár-szövetség, vagy pedig csak azon vi- szony áll fenn köztünk és Oroszország között ma is, a melyet a sikerniewicz találkozás után jelzett a kormány s a Németországgal fennálló

— Bárcsak „fráter” volnék! Mindennap négy tál étel dukálna potyára. — De hát mi is tart vissza, hogy személys elégtételt vegyek e fickóktól? — Látja ezt a bunkost?!... — Uram!!... — Nem vagyok én ura. Tessék elhinni! — Névjegyé?!... — A jövő hónapban csináltatok. Most nem futotta ki a gázsiból. — Kocsis! Kocsis! Kocsis! — Háromszor kocsis? Nem ta'álta el Dijnok vagyok a steeringyárbau. — Neve?!... — Hát a magáé? — Oh egék! Megpukkadok!!... — Pedig kár lenne. Legalább addig ne tüssék, míg a vizitkártyám elkészül. — Nevét! Nevét!... Vagy mindjárt!... — No... no... elrontja az appetitását, ha úgy kiabál. — Én Monoki Leo vagyok. Miniszteri segédfogalmazó. Nos?!... — Örülök a szerencsének. Engem Ruba- csek Venczelnek hinak; de miniszteri fogal- mazó még, fájdalom, „nem létezem.” — Lakása?!... — A királyutczában, ha épen tudni akarja. — Száma?! — Számom nincs. Nem vagyok én kons- tábler. — Lakásának száma!!

— A ház száma? 179. Hát a magáé? — Segédeimet utasítani fogom! — Ej! ej! hát fullentett az imént? Azt mondta, hogy segédfogalmazó, annak meg tud- nommal nincsenek segédei. — Afrikából jön Ön, ... vagy a réz- börtök közül?!... — Nem a... Árvából. — Tehát holnap!! — De hat óra előtt tessék jönni, mert nem lehet tovább otthon lennem. — Hogyan!!... — Ugy van kialakudva. Hiába! a hóna- pos ágyak nem szobák. — Hónapos ágy?!... Hónapos ágy?! — Hjah! nem futja a gázi. Majd ha én is fogalmazó leszek... Ne szaladjon hát fiatal Ur!... Inkább fizetek 2 deczit. Morál! A kinek nincs névjegyé és hónapos ágyban lakik, nem párbajképes. Gyöngyösi János.

A V A K.

(Francia regény.) (14-ik közlemény.) Éa mit sem választottam, mert érztem e tanuságnak hasznos voltát. Ulrika maga is vá- gyott e menhelyet fölkeresni, hol nyugodt el- vonultságban élhetnék ősi váramban. E magános, erdő környezte várbán ke- délyben ismét nyugodt lett s szívem bizalom.

szövetség meghosszabbított-e újra, bizonyos vagy csak általában az európai béke s a két állam érdekeinek kölcsönös megóvása végett s hajlandó-e a kormány mindezen kérdésekre vonatkozó iratokat a ház asztalára letenni? Kéri az interpellációk közlését a kormányban. (Élénk helyeslés a szélső balon.)

Az interpellációk közötti határozatok a kormányban. — Ezzel az üléssel, — miután a ház keddi ülésének napirendje már előbb megállapított — 12 1/2 órákor véget ért.

A főrendiház szombaton délelőtt 12 órákor rövid ülést tartott, melyen a királyi leirat fölvasztal után Seney Pál először rövid beszéddel megnyitotta a harmadik ülészakot. Ezután a főrendiház az elnök indítványára október 9-ikét tűzte ki a szükséges választásokra. Az úr Seney Pál elnök néhány jelentésével véget ért.

A függetlenségi és 48-as párt szombaton este tartott értekezletét elhatározta, hogy a két alelnök és a háznapjai állásra jelöltet nem állít fel; a jegyzői állásra, mely a párt részére tartott fenn, egy szavazat híján egy hangulag Tórs Kálmán jelöltetett ki. A megválasztottak részére fentartott jegyzői állást illetőleg Ugron Gábor indítványára abban történt megállapodás, hogy azon esetre, ha a megválasztottak Zay Adolfot jelölné ki ezen állásra, a párt Zayra fog szavazni, méltániasul azon hazafias magatartásnak, melyet Zay a szász körben tanusított. Együttal több interpelláció jelentetett be. Polonyi Géza interpellálta fog az ifjúság által az orosz konzulátus előtt rendezett tüntetés tárgyában. Ugron Gábor felkérte, hogy a legutóbbi pápai ennélikai és ezzel kapcsolatban a királyi placetum tekintetében terjeszsen elő interpellációt. Végül a párt elhatározta, hogy a romániai és bukovinai natársértesek tárgyában szintén interpelláció intéztessek a kormányhoz. Az interpelláció előterjesztésével Györfy Gyula bizott meg.

A kólera. A fenyegető járvány Pesten még mindig uralkodik, azonban eddigi terjedése nem oly mérvű, hogy tulságos aggodalomra szolgáltatna okot, sőt már is csökkenni kezd. Szept. hó 12-étől szombaton délig összesen 61 egyén betegedett meg kolerában, kik közül 19 halt meg.

Bu gariból S o p h i a szept. 17. A s o b o r a n j e mai ülésében elfogadta a volt fejedelem ingatlan vagyonának megvásárlásáról, a 15 milliónyi kölcsön fölveteléről és az ideiglenes költségtérítésről az 1887. évre is való alkalmazásáról szóló törvényjavaslatokat. Egy másik elfogadott törvény a jelenlegi választási törvény határozatát, mely szerint az első szavazásnál az összeírt választók szavazatainak egy harmad része szükséges, olyképen módosítja, hogy a második szavazást eltöri és a megválasztás abszolút többség útján történik. E választási módokat alkalmaztatni fog a nagy sorsra részére legközelebről megjendő választásoknál.

S o p h i a, szept. 17. N e d l u d o v orosz consul tegnap a sorsra küldöttségének fogadását alkalmával, mely a csarhoz intézett s már jelzett táviratot nyújtotta át, szorosított következőket mondá: Minthogy a császári kormány Bulgária nyugalmát és a rend fenntartását mindenek fölé helyezi, a fejedelem visszatérésének megengedhetné meg, mert a fejedelem távozását az egész ország boldogulásának egyik zálogául tekintti. A további zálog önkömben magukban van, kik észélyességük és merséklétük által elháríthatják a komoly veszélyeket. Véssek be jól emlékeztükbe, uraim, hogy a dolgok mostani rendje a császári kormány szemében még nem nyert törvényes szentesítést. A bolgar kormánynak e szentesítést csak a mostani regensek és a jelenleg üléselő sorsra, valamint az összeülő nagy nemzetgyűlés tagjainak észélyessége és pártatlansága szeresheti meg. Végül kijelenté a consul, hogy Oroszország a pártok

fóltól áll és azok egyikét sem pártfogolja. Az utasítások, melyeket Nekludov azóta kapott, ily értelemben voltak tartva.

S o p h i a, szept. 17. Azon gyalogezred és tüzérezred tisztjeit, melyek az államcsínyben résztvettek, holnapután Radomirból, hol megadásuk óta internáltak voltak, S o p h i á b a hozták és a vizsgálót itt fogják folytatni. Azt hiszik, hogy a tiszteket már legközelebről hadi törvény szerékelé fogják állítani. — A fölkelelésben résztvett tüzérezredet új tisztet vezényelik vissza S o p h i á b a.

A rom-ni minisztere-nök lemondása. Bukarest, szept. 18. A fehérvárosiak igen izgatott hangon czafolják meg azt a hírt, hogy Braianu miniszterelnök lemondani készül és hogy helyét az oroszbarát Cretulescu Miklós foglálja majd el. Annyi azonban bizonyos, hogy Bratiano bizva Anglia és Ausztria-Magyarország magatartásában, a bolgar kérdésben Oroszországgal szemben némileg exponálta magát.

Roman hang Oroszország ellen. L a r u s s i e t i a c r i s e B u i g a r e (Oroszország és a bulgar válság) cím alatt Buzarestben ímott egy kis röpíratot bocsájtott ki francia nyelvre Djuvara D. sándor képviselő. A röpírat már jelesző gyanút is de Maistrenek eme mondását horjda: „a szlav vágyaknak nincsenek határaí.” A röpírat heves hangon támadja meg az orosz politikát roman szempontól; a kis független államokat attól felti, hogy Oroszország nyomtatlanul elnyeli őket. Azon atyai gond, amellyel a carizmus a szlav államok iránt viselkedik, nem egyéb, mint palástolt elnyomás és lassu elnyelés. A szerző a német hatalmi kör keletre terjedését (Drang nach Osten) a független népekre néve kevésbé veszedelmesnek tartja. Szerinte Magyarország mint egy töltés védi ezen népeket az ellen, hogy a pangermanizmus reájuk szakadjon. Romániára néve az eddigi nemzeti politika folytatását tartja üdvösnek azzal, hogy inkább Középeurópa, mintsem Oroszország érdekkörével keresse az összeköttetést.

Az ango alsobazból. L o u d o n, szept. 18. Az alsobaz mai ülésen Churchil kijelenté hogy nem a jelenlegi kormány, hanem Gladstone felelős az Egyiptomban való közbenjárásért. Az egyiptomi kölcsön szelvényeiből való ötszázalekos levonás visszafizetése nem zetközi bizottság küldetnek ki az egyiptomi penzügyi helyzet megvizsgálására. A kormány isméri az Egyiptommal összekötött nagy felelősséget, de miután Anglia már Egyiptomban áll, szilárdan el van határozva a kormány, hogy mindaddig vissza nem lép misszójától, a míg e vállalt összes kötelezettségeit egészen és híven nem teljesítette.

Belgium készülődése. A belga katonai körök sem igen bíznak már a békeben s erélyesen folytatják az ország vezerszervezetének fejlesztését. Bruszelben híre jár, hogy a Maasvonal megerősítésének a belga kormány által való újabb felvétele egyenesen Németország sürgetésére történt, mely hadászati szempontból kivanatosnak tartja a Maasvölgyének katonai elzárását. Van der Smissen tábornoknak Vilmos császárhoz Metabe való utazása mindeusetre összefüggésben van e tervvel. Belgium és Németország intim közöledésére mutat továbbá az a körülmény is, hogy Európában Németországon kívül Belgium volt az egyetlen állam, mely a francia katonai szemleken nem képviseltette magát.

A petróleumvám kérdésében — mint egy becsi felülvizsgáló jeleüti — az a fordulat állott be, hogy az osztrak kormány melózi a reichsrath képviselőháza által elhatározott felmeleést 2 arany írtira s ragaszkodik a ketkormány által egyetértőleg megállapított 1 írt 42 krajczáros vámtételhez, de gondoskodni fog a nyersolajnak a deaturált nyomított olajtól való megkülönböztetéséről a vámkézelesenél. Az osztrak kormány a magyar kormányhoz intézet választáratában kijelentette ezen szándékát, megtagadta a magyar kormány jegyzékében kívánt kompenzációkat és a fenförgő

többi különbözet elintézésére vámerkezletet sürögő egybehívását kéri.

Ez mindeusetre a legsimább elintézése lenne a petróleumvám-konfliktusnak, ha t. i. sikerül a reichsrath képviselőházában többégek kapni ezen kisebb vámtételre. Mert a magasabb mellett is csak 6 szavazattöbbség volt számos kormányhó képviselőnek, kik a Suesselele indítványt partolták, a szavazástól való tartózkodása folytán. Hogy minő garanciát fog Dunajewszky a lengyeleknek nyújtani az ellen, hogy a felig finomított petroleum ne importáltassék a nyers olaj vámjá mellett, az meg az ő titka; eddig azt tartották, hogy a mennyiben itt csempészet történt, azt ellenőrizni itt nagyon bajos. — Egyébiránt más módosítások is történtek a reichsrath képviselőházban a tarifa java-laton, a melyek a magyar kormányt ellekővetelések formulázására tejjogosították.

Fajbűszkeség.

Talán a világon nincsen még egy nép, mely olyan büszke volna saját fajára, mint a magyar. Mi vagyunk a föld első népe — a saját szemünkben. Nekünk még istenünk is más, hatalmasabb van, mint a többi népek. A „magyarok istene” olyan általános, elő fogalom nálunk, mintha valóban léteznék egy külön magyar mindenség, külön teremő és fantortó erővel, mely csak a magyar nép kedvéért alkotta és tartja fenn a maga világát.

E tekintetben teljesen hasonló vagyunk a zsidó néphez, mely szinten isten választott népének tartja magát s Izraelnek külön istenében hisz. Magyarunk születni „szép és nagy gondolat.” Nem is ismerünk annál kielegítőbb öntudatot, mintha mellünkre ötte önértzesen elmondhatjuk: magyar vagyok.

Már az iskolában szívjuk magunkba ezt a szellemet. Sőt talán veük születik az, a vérrel örököljük apainktól.

Költünk éneke is erős tápot ad fajbűszkeségünknek. Szó, a mi szó, nem is dicstelen e nemzet multja, s nem kell szégyenlenők az utódoknak apáikat.

Nem fűdök a magyar névhez gyávaság nem tapad emlékéhez semmi megvetést érdemlő ajjasság.

A nemzeti önértzet méltó alapot talál ezer éves multunk eseményeiben. Ne is némujon el soha jogos büszkeségünk, nemzeti önértzetünk hangja.

Bátran hivatkozhatunk őseinkre, nemzetünk sajátosságaira, jellemünk alapvonásaira. Csak addig szereljük igazán nemzetiségünket, míg büszkek vagyuk reá.

De minden erény hibává járulhat a tulzása. És mi nagy hajjammal bírunk sok dologban a tulzásra.

Nekünk az nem elég, hogy saját fajunkra büszkéek vagyunk. E büszkeség arra ragad, hogy más népfajt, nemzetiséget lenézzünk egész a megvetésig.

Együtt lakunk e földön töttal, nemettel, oláh, szerb, horvattal. Mladannytól azt várnók, hogy szeresse nek minket, a magyarok hazáját tekintsek a maguk hazájának s nyelvüket tanuják meg.

Es mit teszünk velök? Leszállunk talán hozzájuk s testvéri módra baunk velök? Hazudik, aki azt monaja, hogy e hazában nem bir egyenlő jogokkal minden népfajt, — hogy a haza küldőseget tenne különböző nemzetiségű fia között.

Ez iránt leikiismeretünk nyugodt. Hanem hogy naza fia között nincs meg a testvéri ragaszkodás, egymás iránti öszülete szeretet, abban nagy része van a mi fajbűszkeségünknek is.

Lenézzük más nemzetiségű honfitársainkat, sőt gunyoljuk őket.

Előtünk „a t ő t n e m e m b e r”. Ha valakiről azt mondjuk, hogy „n é m e t”, az sehogysem tekintheti azt fölünk dicéretnek.

Igy tovább minden népfajra van valami elnevezésünk, jeleként, melyet nem annak magasztalására találtunk ki. Pedig erre semmi szükségünk.

Ha nálunk erős a fajszereget, ne kívánjuk mi sem más népfajtól, hogy megtagadja önmagát, szakítson nemzeti hagyományával, eifelejtse anyanyelvét.

A mi erény bennünk, ne tekintjük azt bűnek másban. A lenézés, guny senkit nem fegyverez le, csak elkezerit és ellenséggé tesz.

A kölcsönös becsülés száli a kölcsönös vonzalmát és szeretetet. Ha fajbűszkeségünk nem nyilvánulna oly kihívó módon, mely más népfajok önértzetét sérti, sokkal inkább simulának hozzánk más nemzetiségű honfitársaink.

Fölvénnék éretünk nyelvünket, elszejtitanánk szokásainkat, észrevétlenül beleolvadnának a magyarságba.

Csak az kellene hozzá, hogy megnyerni tudjuk őket. Törvény erejével, kényszer hatalmával bevihejük nyelvüket az iskolákba, de ennek kevés haszna lesz, míg azt megkedveltetni nem bírjuk.

Idegének, kik hazánkat meglátogatták, találnak bennünk szeretetreméltóságot; saját hazánkfiai pedig idegenek maradnak szászadokon át e földön s nem tudnak bennünket igazán megszeretni.

Köti őket e hazához érdek, megszakás, apák sirja, de nem a magyar nemzet iránti rokonszenv.

Pedig arról sem panaszkodhatik nálunk egyik nemzetiség sem, hogy nyelvüket nem részesitenék elég figyelemben.

Az inkább egyik hibánk, bűnek is nevezhetnök, hogy a magyar ember saját nyelvén beszél minden más nemzetiségűvel, s ezáltal lehetővé teszi, hogy meg magyar városokban is megéphet, boldogulhat, vngyont szereshet akármilyen idegen, nyelvünk ismerete nélkül.

Mi nemcsak elitűrjük a tisztelatlanságot, de magunk megyünk elől példával nyelvünk mellőzésében.

Nem is kérdezzük, tud-e az illető magyarul, hanem ha paraszt — tóttul, ha ur — nemetül szóljunk meg.

S hogy meg magunkkal is idegen nyelven társalkodjunk, német hírlapokat olvasunk. Valóban nehéz összeegyeztetni az igazi hazaszeretettel ezt a sértő mellőzését, lenézését anyanyelvünknek. Magunk nem becsüljük, elhanyagoljuk; hogy várhatjuk hát jövendő esztel, hogy más nemzetiségű igyekeznek megtunulni?

Abban nyilatkozók fajbűszkeségünk, hogy legdrágább kincsünket, nemzetiségünk egyetlen biztosítékát, edes anyanyelvünket mindenek felett szeressük, azt senki kedvéért el ne hanyagoljuk.

Társadalmi téren igyekezzünk annak tekintélyt, tisztelést szerelni, hogy kénszerülve legyen azt megtunulni és becsülni mind az, aki magát itthon kíváuja közöttünk közöttünk érezni.

Ezzel seki nemzetiségét nem sértjük csak a magunkét őrizzük, és azzal tartozunk önmagunknak.

Tegyük félre azt a felesleges előzékenységet a más nyelviek iránt, amelyre semmi társadalmi törvény, vagy udvariassági tekintet nem kötelez.

Követeljük mindenkitől a nyelvünk iránti hódolatot. Saját nemzetiségünket becsülni, másokét kimélni parancsolja a hazaszeret.

Ily módon nem böl, de honfőreny a fajbűszkeség, melyet épülni, erő-íteni köteleessége minden jó honfinak.

Hidvégi Benő.

mal telt el. Ismét hittem a boldogságban, léleknyugalomban, derűtségben, midőn láttam, mily jól találja azt magát, mily észélyesen és ügyesen vezeti a ház belügyeit, s mily jótékonyt terjesztett ki jóbajáimra, kiket én egészen elhanyagoltam. Uradalmamban valódi védegyallá vált ő.

Iő mulva egy gyönyörű leánykával ajánldozott meg, kinek vonásai hasonlítottak Ulrikához. E kedves gyermek még szorosabban kapcsolta össze sziveinket. Végteleül szerettük leánykánkat, s egymás iránti szeretetünk benne összpontosult.

Itt eltem at 18 hónapot zavartalan boldogságban, minden bu és szivgyőtrelem nélkül, midőn egy különös esemény sajátságosan megzavarta azt.

X.

A csodálatos ember.

(Folytatás a világtalan történetének.)

Egy idő óta az ég haragja látszott szántó földjeimet és réteimet érinteni. Rendkívüli hőség perzselte le a mezőket, s a föld meghasadozott a szörnyű melegben. Hegy és völgy őszint öltött, pedig még csak nyár közepén voltunk.

Házi állataink egyre pusztultak, veszték retentő mérvben. Jubok és bárányok nyájainkint hullottak el.

A legszigorubb jégeső váltá föl idegle-

nesen a roppant hőseget, s elpusztítá azt is a mit a rekkenő meleg megkimelt.

Az időnek járása szoktalanul rendetlen volt; a nép már a világ végét jósolgatta, s örömelebb megbarátkozott ennek, mint az enhalálnak gondolatával.

A mi jambor püspökünk kilencz napi imát mondott el, hogy a gondviselés megszánya a népet. Ez ájtatoskodásban én is részt akartam venni, s mindjárt első nap eimentem az egyházba nőmmel s Krisztina leányommal, kit az öreg Magdolna vitt a karján oda. Cselédeink is eljöttek ünnepi öltözetben, és én karöltve elől haladtam, követvén a menet élén Ulrikával, a váról nem messze egy halmon fekvő egyházhoz.

Alig kezdődött meg az isteni tisztelet, midőn azt a templom ajtaja előtt keletkezett zaj zavarta meg.

Egyzserre egy sorány, nyurga, vörös haja és szakállu ember rohant be az egyházba, s mint vadászok által üldözött szarvas veté magát lábam elé s így kiáltott:

— Irgalom, kegyelem, segítség! — Az ájtatos hívek megrettenve hökkentek vissza.

Alig hogy ez történt, midőn kilencz, fü ykössel fellegyvertett paraszt ember rohant be utána, kik a templomot vad lármaival és káromkodással tölték be. Mindenik a férfi felé rohant, s egyikök kést is forgatott feje fölött, s éppen tarkójába akarta szurni, midőn Ulrika még elég jókor

felugrott, s a legnagyobb kétségbeesés erejével kiáltott:

— Megálljatok! — Véde terjeszté ki két karját az ismeretlen fölött, hogy őt borzasztó sorsától megmentse.

A dühös emberek életét akarták a vörőshajunak kiottani, ki nem mozdult terdelő helyzetéből.

En szinte kiugrottam a padból, s kérdőre vontam a dühögőket, hogy merészelnék itt botránvt okozni, s mi jogositja őket arra, hogy azon az emberen boszujokat töltsek.

— Ez varázsló, boszorkánymester és jövendőmondó — kiáltának azok dühösen. Oldalvást rám tekintett e közben, hogy kifürkessze, vajjon oda engedem-e őt aldozatul, s vajjon van-e hatalmam és akaratom őt megmenteni. Majd az önfentartás ösztöne által egészen Ulrika lábaihoz csaszott, s uszályát megfogva, csökölgatta.

Alig vette észre azonban Konrád azt a mozdulatot, — visszatartá őt kardjaának tokjával.

— Vissza te tisztátalan állat! — szölt; hogy mered a mi tisztelt urnónket érinteni! Megérdemelőd, hogy cselédeink mint az ebet, megkorbácsoljanak!

Lattal-e valaha kigyót edes Ferencz, mely a fűben rejtőzve, sziszegve vonul a gondolatlanul haladó vándor után? Lattad-e, hogy csóválgatja s emelgeti farkát, miközben mérleges nyelvét ellenére öltögeti? Nos, az ilyen

kigyó nem rettentőbb, mint a vélt varázsló volt, midőn e gyalázat esett rajta.

Azt hittem, bele akar harapni Konrád kardjába, avagy kiragadja azt ennek kezéből. De csak egy villámás volt ez, a legyőzhetlen gyötlősegek futólagos visszatökrözése. De midőn ez ingerlétsége eltűnt, ujra kínos félelem szállta meg s esengve emelte hozzám tekintetét:

— Kegyelmet; igazságot nagyságos uram! — Mi is mindnyáján igazságot kívánunk! — szölt lovászom.

— Eredj vissza helyedre Konrád! szoltam szigorú hangon s a parasztközök fordulva kérdém:

— Mifele bünt követett el ez az ember? — Megmérgezte kutjainkat! — kiálták. — A vádoltnak halvány ajkai erre megvető mosolyra vonultak össze.

A tömegben nagy zugás keletkezett. — Üssétek agyon: a mérgezőstől, a varázstól — ordított fel száz torok egyzserre. — Képes vagy-e a vádat megczafolni? — kérdém a nyomorultat.

— Nemes, tisztelteméltó lovag — esengett felém fordulva — hozsason azonnal valamennyi a vidéken levő kutból vizet és én esküszöm az élő istenre, hogy mindenikből örömmel fogok inni, mert majd meghalok már szomszúság miatt.

A parasztkok megütödni látszóttak ez ajánlatra.

(Folyt. köv.)

szóttott be a gázszati naptár — nem lévén még tegnap nagyon szép nyár oda pedig már az vendéglőköl s menekültek csendes, derű. Ugy látszik, e a min a koler nem boszankod

\* Megyel h atósági bizot htre, rendez főbb pontjai a közlekedési m rezeeni kót k nek, törzsrezy — a debreczei erdeku vasut nyában. — 188 egelőirányzat gyei jótékony javasló határo a vármegyei t mlyzet tagjai, djntézetének alkotott alapsz munkaképtelen selő séged s ben követendő szabályrendelet jelentése az é bizottsági tags betöltése iránt melye közönsé rzása folytán iratát partolás közönsége haad küldi.

Szintársu érkezt város nál számosan pok képviselő. szert nem jele határozottságú ség szívelyesen szinesceink vig honukba, mely után ölelő karj sora nylik. K i r á l y! melo alkalmazott uj O r l e y F l ó r szony, aghó sz tölti be, minth töl. Ujabbban é. R ó n a s z é k tagok: L a s z z a k. a., K a z s z o n y, V e r e s t a l, V a l e a s s z o n y — I s t e n k ö r n ü k b e s i k h i r k é n t m e g m a r a l á i r t a B a l o g h E t k z a K o l o z s v a r o t t b a n n a g y s i k e r R ó n a y i s, a n e s z e. A társul kezdeté meg

\* A felol tgnapellott sz rendes ülés. képezte a felol hivott rendez sáv ez éved tá bról, Szójka Gy Dr. Popper A lasztmányi tag ságnak leend f a felolvasások t j a n k, a tudom tuális kérdéseit legközelebb tar leményes előter feantartandók e mára, a kik ne estélyek helyie ez évre is reméli a választ nyerhetni. A fe tartamára a vál engedve, a csü jelölte ki. Egy közelebbi ülésre

\* Uszoda. latot nyugtot b hogy a nagyerd teni, — s e cre iudóház mellett általa terbe ve 38 méter hosszú kerüline.

\* A debre tott választmány tárgyak intézet őta tartott meg az egylet uj ala jó erőkkal is fe szorgalmas tau helyi közönség dalok betanulá Hitesey Lajos el ladt korára hiv egylet tisztelet megválasztotta,

Helyi hírek.

\* Itt az őz Rohamosan egyszerre köszöntött be a „híves, borongó őz.” A csillagásati naptár ugyan még nem jelzi beálltát,...

\* Megyei közgyűlés. Hajdumegye törvényhatósági bizottsága f. hó 27-én, mához egy hétre, rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat főbb pontjai a következők: A közmunka és közlekedési miniszter leirata a b-ujváros-debrecezi kőút kiépítésére előirányzott összegnek,...

\* A művirág készítése ingyenes tanfolyamra ma d. n. jelöl ki a fővárosi és a Nőegylet választmányja. Felhívom a nálam jelentkezettek hogy kérelmeket holna döntésnek tudomásul vetele végett honap, kedden délelőtti 9 óráig...

\* Daleshely. Az iparos ifjusági dalkör által tegnap a nagyereui vizagóban rendezett daleshely minden tekintetben kitűnően sikerült. A dalkör által előadott darabok nagy tetszésben részesültek, a minék hangos tapsvihar volt a tanúsága. Közönség nagy számmal volt jelen. Elenkítette a művelődési és hazavándor koszorú költőjének: H a z a f i Veray J á n o s n a k jelenete is, ki egy asztaltetejéről hangoztatja magas röptű rigmusait. Az előadást táncmulatság követte. A négyeseket mintegy 50-60 pár táncolta. A fasztelei mulatságnak csak a hajnali órák vetettek véget.

\* Dr. Duka Debreczenben. Dr. Duka Tivadar ur megatogatta Debreczent szeptember 14-én; a magyar Szentírás ügye igen szíven fekszik, e tárgyban megállapította nevezett fő. Revesz Bálint püspök urnak és Menyhart János hittanárnak, kiknek látogatást tett. Örömmel hallá Menyhart ur új fordításának az „Apostoli Levelek” nék éppen akkor megjelenését, kiváló figyelmet fordított a munkájára. Felvilágosítást kért az 1876-iki fordítás kiadását fogadtatásának okáról s jelentőségéről. Volt Géresi K. tanárúri is, megköszönte irányban mutatott figyelmét. Legelőbb Balogh F. hittanárnál időzött, ki elvettette azokhoz, kiket látogatásával meg akart tisztelni. A kikkel találkozott, több vilálos mozgalmat és szükséglet felől nyert es adott tájékoztatást. Személyesen kián értekezni a hazai protestantizmus azon jelesével, kiknek részvételét és támogatásától függ a magyar Szentírás sikere, e végre az orientalisták congressusa után, utoljára visszatérő hazánkból kivált a fővárosba és semmi időt és fáradságot nem kímél, hogy a hazai körülmények kepe után, a nagy Angol Biblia-Társaságnak — mint melynek kormányzó tagja — teljes es kimerítő javaslattal nyújtson. Az evangélikus testvérek kitűnő vezérével is érintkezni fog. Nem látta Debreczent 1849. május óta, most elhozta fiát is, ki a cambridgei egyetemen tanult, végzte a jogot most jogtudor s az angol bírói karba fog lépni. Az estét Csiky L. hittanár, Könyves Tóth Kálmán, Balogh Ferencz körében a nagyerdőn töltötte, a roppant hő elől hűvös árnyat keresvén. Egyházuink szent ügyeiről sok nyomos tárgyat szelöztettek. Vételülül ez nap volt látogatóban Debreczenben a greenwichi anglikán lelkész Lambert Brooke ur is, ki szintén velök volt. A magyarhoni baptisták és szarénusokról terjedelmes felvilágosítást kért Duka ur, megígerte, hogy oly lépéseket fog tétetni és pedig gyökere hatóság, hogy többé bibliárius ily tereu missionarius ne lehessen, mert minden proselituskodás tilva van a Biblia-Társulat által külobben is. E ponton megnyugtató közleményei nagy hatást tettek. Legelőbbben ajátta, ha újá akarjuk tenni a vilálos életet egyházunkban: a biblia-magyarizátok gyakorlatát a templomokban, különböző körökben: a vasárnapi megszentelés és a leghatályosabb eszközt a vallásos vasárnapi iskolák életbeieptetését mindenütt s ennek vezetésére legtekintélyesebb embereink és hölgyeink részvétét; o b-járta a világ egyrészt, Indiában érintkezett buddhizmussal, látja a bölcsészet hatását, tapasztalata szerint csak a keresztén biblia ad teljes megnyugtató, boldogságot és erkölcsi ujjászületést ott es akkor is, mikor es hol minden elhomályosul. Duka ur ténen rekona látogatására Eperjesre utazott. Fia, egy képzett fiatal ember, most másodsor látja a hazát; másik fia orvosi tanfolyamot hallgat ugyancsak Cambridgében.

\* A szerelem sötét verem. Szerelmes volt a cizmadia. Szive választóitjával azonban e napokban összekapott a pár napig nem is látogatta meg. A múlt éjjel nem alhatott már többé ellent szerelmei vágyának s elindult kedvese lakása felé. — Hogy hamarabb odaérjen, a szomszéd házak kerítésin át mászott. Fáradságának azonban nem lett sikere, mert a hűtelen kedves m a s f e r f i v a l eldelé a szerelem örömeit. Hogy a csapás még nagyobb legyen a rendőrség elfogta őt a miatt hogy idegen házak kerítését ugrotta átse miatt érzékenyen meg is fogják büntetni.

\* Szökött katoná. F. hó 15-én a helybeli huszárezredből egy Kiss János nevű katoná elszökött. F. hó 17-én elment egyik hegyesi tanyára s ott munkát ker. Miután azt nem kapott, ruházatát s fegyverét levetette s ott hagyta. E tárgyakat beszállították a mezőrendőrséghez.

\* Delirium tremens potatorum. E borzasztó betegségben szenved egy debreczeni kömvés, ki Szekelyhidra ment munkát keresni. A szerencsétlen eltevesztette az utat, mert ahelyett, hogy a vasutépítési vállalatokhoz ment volna, a nagyvendéglőbe botlott be s hozzá fogott f. hó 17-én az édes méreg beszedéséhez, minek az lón szomorú vége, hogy felmászott a vendéglő tetejére s ott sétálgatott. Ezzel magára vonván a közfigyelmet, az előjáróság letartóztatta s kijózanodása után hazamenesztette Debreczenbe.

\* A szomszédból. Kolera nostrász. B. Ujfaluban egy 73 éves öreg ember kolera most-rasban meghalt. — Elfogott gyujtogató. Szekucz Togyer fegyverneki akost, ki Tóth László szabolcsi kárára több rendeli gyujtogatást vitt végbe, elfogták s átadták az illetékes hatóságoknak. — Szerencsétlenség. N. Szabó János szekelyhídi polgár fia feloldó a széas szekereleit oly súlyos sérüléseket kapott, hogy életben maradása kétes. — Véletlen halál. Szekelyhídon egy másfél éves kis leányka a vizes deszákba esett, honnan halva huzták ki. — Vasuti baleset. Bihar és Püspöki közt, a magas töltesről lezuhant az anyagszállító vonat, — emberélet azonban nem esett áldozatul. — Szüret. Bihar megye bizottsága a bírák szüretjét október 15-re, az általános szüretét pedig 18-ra határozta. — Gyilkosság. Özv. Papp Istváné sz. Mikó Juliánna n.-letai lakos f. hó 15-én reggel, lakásán halva találtatott. Az előjáróság jelentése szerint az elhunyt nyakán kekes ítok találtatván, a szekelyhídi kir. jbi-róság eszközlöte a szakértő orvosi boncolást miből kitűnt hogy az illető megfojtatott. Gyau-terhei vejt Szabó Ferencz h.-k. szmiklósi lakost, ki letartóztatva s vizsgálat alá helyezve lett.

\* Az időjárásról hivatalos heti jelentése a budapesti központi időjelző állomásnak 1886 szept. 18-án. Európában a közélebb mult heten, a szarabab erelyes nagy légyomások, később nyugat felől jöve, kevés fordulattal kiterjeszkedtek a kontinens közep tájára is, miáltal az északra es délre fordult nedvesebb depresszióknak Közép-Európa felett való közlekedését nagy részben elzarták. Ezért volt a kontinens nagy része e heten is többnyire csendes, derült, száraz. Esők, gyenge zivataral, csak itt-ott gyeren szórányosan voltak inkább az északi es déli részeken. A szelek gyengék vagy mersékeltek maradtak, csak Anglia es Norvégia körül voltak egy ízben viharosak. Az eleinte volt meleg a het utófelében hűvösebbre fordult. Hazánkban tartós nagy légyomások alatt, eiebb keleties, utóbb eszakknyugolias es északiak szelek mellett, az idő többnyire csendes, derült száraz volt. Eginabarus jelenségek szarazon inkább a het elején, esők pedig inkább a het közep táján mutatkoztak, de csak helyenkint, gyeren es kis mennyiségben, az erdélyi részeken itt-ott közepes mennyiségben is. Az elején volt meleg a het utófelében egyre hűvösebb lett. Az időjárás tényezők jelen állásában a jövő hétre emelkedés első felében többnyire csendes, száraz, eleinte hűvös időt várhatni, mely nagyobbodó hőméréklet mellett, a het utófelében esőkkel változó, szelesebb lesz.

\* Gyermekek. — Tudod-e Pistike, hogy a golya ma három kis cicuzat hozott? — Az nem lehet! A golya csak gyermekeket hoz, a kis macskák ugy születnek. \* Bo dog béka: Nagyváradon történt az „Arany ember” legutolsó előadás alatt. Mikor Timár Mihály Noeminek mutatja a békát, s ez fél tőle, így biztatja: Ne félj, hiszen nem bant. Aztán ez nem a him. A nőnek meg, tudod, nincsen szava. Ekkor sóhajtott fel egy léry, a ki feleségével együtt volt a színházban: — B o d o g b é k a !

\* Elfogott rablóiügysok. Folyó évi augusztus 2-án éjjel történt, hogy ifju Budai Sándor, bagosi lakost megölve találák. A gyau- ekkor több személyre háramlott, de bizonyost nem tudtak most azonban a csendőrség ügyesége es erélye révén megtudta, hogy Koszanyi János. Rézműves Ádám es Balog Krisztina, vályogvető cigányok voltak a gyilkosok. A náluk talált bűnjelkekkel együtt elfogták őket.

\* Köszönet nyilvánítás. Szomorú kötelességemnek tartom azon nagymérvű megtiszteltetésért, melyet ugy az egykori pályatársak, a szinűgyegylet tagjai es a nagy közönség boldog emlékü ferjem elakarítása alkalmával banatos szívem fájdalomt némileg enyhítették: ez uton is hálas köszönetemet nyilvánítani, s egyuttal a legalázatosabban kérni Debreczen város nemes lelkű közönségének továbbra is nagybecsu pártfogását. Debreczen, 1886. szept. 22. özv. N a g y J ó z s e f n e .

\* Rendőrség figyelmébe. A miklósczai 2071 uj házban levő kocsmahely előtt a legnagyobb rendtelenség uralkodik. Szekeret-keket annyira tömve van a tér, hogy a közlekedés is gátolatik általa. Intézkedést kérünk. (Beküldetett)

\* Lavaszet. 1886. szeptember 19-én tartott lövészet eredménye. — Díjat nyertek: Szeglóvessel Fehér Domokos 1 drb 10 frankos aranyat, — leglobb mélylévessel Veszter István 1 drb 2 frtos tallert, — legtöbbször kör-lövészel Budaházy Miklós 1 drb 1 forintos tallert.

\* Hu-fogyasztási szövetkezet F. hó 21-ken d. 6 órákor az iparos kör termében érte-

kezet tartatik a husfogyasztási szövetkezet megalakulása tárgyában. \* Ambar Európának legfőbb orvosi tekintélyei megvizsgálták s melegen ajánlották, es a legtöbb orvos manapság ezt rendeli: még is akadnak kétkedők, kik nem bírnak magokat arro elhatározni, hogy a sokkal költségesebb szerek helyett, mint Rhabarbara, keserűvíz, szulbergi cseppek stb. tegyenek egy kísérletet Brandt R. gyógyszerész svajci labdaccaival (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszerárakban) pedig meg vagyunk győződve, hogy azoknak kellemes, biztos es jótékony hatása mindenkit még a legérzékenyebb természetű birót is meg fog lepni s kielégíteni. A gyógyszerárban mindig Brandt R. svajci labdaccait kell kérni s figyelembeveendő a doboz czimlapján levő fehéskereszt vörös mezőben s Brandt R. név-aláírása.

x Külső használatra. Tagfájdalmak csuzos es közsvényes bajok, ugy mindenféle gyuladásoknál Moll valódi Ferencz-pálinkája biztos eredménnyel használhatók. Egy üveg ára 80 kr. Széküldés naponta utánvétellel a Moll-cs. kir. udvari szállító gyógyszerész által Bécsben. Tuchlauben 9. A vidéken minden gyógyszerárban es fűszerkereskedésben határozottan Moll készítménye ennek gyári jelvényével es aláírásával kéréndő.

Muszák. — „A párisi.” Ily című udjdosz került szünre szept. 17-én a nemzeti színházban. Irta Gondinet Edmond. A 3 felevoanos, szellemes francia vigjáték tetszett aratott.

Apró-cseprő. Jaj annak a szívnak, mely egyszer elveszté artatlanságát. Hiabavaló minden javulási szándék. Az egyszer följáratott szenvedély pihenhet ideig-óráig, de nehegye senki, hogy azt örökre elmémitani bárkinek is álljon hatalmában. Véletlenség, nem sejtett csekélység felkorbácsolja az aivó szenvedélyek viharát.

Az artatlanság hasonlít a hóvirághoz, mely a legparányibb lehelet alatt oivadasnak indul. Azert soha sem lehet eléggé óvakodnia az artatlanságnak a kísértésektől s a kéjenczektől.

A kéjencz a legkegyetlenebb, legszivtelenebb egoista. Rombol, hogy élvezzen, levágja a fát, hogy leszakaszsa gyümölcsöt.

Egy ördögi szépség, egy szemérmetlen Messalina csak ugy lobantja lángra egy kéjencz tisztátalan vágyait, mint a megterő Magdolna, vagy éppen maga a megtestesült angyali artatlanság.

A kéjencz legelkiismeretlenebb a világon. Semmi sem szent előtte. Nem ismer korlátot: sem erkölcsi, sem természetű, sem pozitív emberi törvenyt vágyaiak kielégítésében, s oly könnyelműséggel teszi semmivé igen sokszor egész családok boldogságát, mintia csak valami sport szevedélyről volna szó.

Az érzelmi kéj minden bűnök leggonoszabbika: kigunyolja, kineveti a lelkiismeret meyndörgő szavát.

Borzasztó már gondolatnak is, hogy egy fiatal ember, ki az érzékiségnek rabja lett, nem tud örülni semminek, nem talál élvezetet semmiben nem ismeri az artatlan, tiszta örö-mök szivvidító gyönyörét. S borzasztóbb ennel az, hogy egy kéjencz képtelen a javulásra. Még a világ romjaiban is képes szenvedélyének tárgyát veli ölelni.

Mi vár a kéjenczre? Nézzétek azokat az elerőtlenített ifju aggokat, azokat az álomszínű gyermek mumiákat, kiknek testökbé, csak nappal jár a lelek a életök vegetálás, kik alig képesek vonszolni lábait, kik részére nem virit többé az öröm rózsák. Nézzétek őket, mint hervadaak-napról napra rohamos-sabbban, mielőtt meg viritott volna ifju eltök várági, mint közelednek óriási léptekkel a korai halál felé, mint átkozták unalmukban, blazirtságukban saját létöket, nézzétek őket es okuljatok.

Felölös szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

6028 1886

ÁRVERESI HIRDETMEY.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről, közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező, s a várad utczai külvároson, a ref. ispotály alatt, a 3562 és 3515. számú telkek mellett lévő 218. és 1/10 □ öl tires telek, a város nagytermében f. 1886 évi szeptember hó 29-ik napján, dél előtt 10 órákor, nyilvános árverésen f. év október 1-től, 6 egymásután következő évre, a város számvevő hivatalánál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fog adatni. Miről es árverelmi óhaj-tók azzal értesittettek, hogy 18 frt egy évi haszonbéri összeg kiküldtási árnak 10%-át bánatpénzül, az árverelő bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1886. Szeptember 16. A városi tanácstól.

ót nem emberé, mondjuk, hogy „nem tekintheti azt fölünk

den népfajra van valami, mely, ut nem annak mák ki. Pedig erre semmi

a fajszeretet, ne kíván- fajtól, hogy megtagadja nemzeti hagyományait,

ntánk, ne tekintsd azt sekit nem fegyverez elenségé tesz.

utés szüli a kölcsonót. nek nem nyilvánulna oly ás népfajok önérzetét uulnának hozzánk más

nk nyelvünket, elsajá- szrevétlenül beleolvad- hozza, hogy megnyerni

é kényszer hatalmával az iskolákba, de ennek az megkedveltetnei

azánkat meglátogatják, tetreméltóságot; saját nek maradnak százado- tudnak bennünket iga-

hoz érdek, megszokás, magyar nemzet iránti banaszódhatik nálunk hogy nyelvöket nem elemiben.

bank, bűnök is ne- ar ember saját nyel- nemzetiségével, s ez- még magyar váro- dolgulhat, nyugvont sze- nyelvünk ismerete

nk e tisztelatlanságot, példával nyelvünk tud-e az illető ma- tól, ha ur —

ekal is idegen nyelven apokát olvasunk. egyeztetni az igazi tö mellőzését, lené- magunk nem becslé- várhatjuk hát józan- asági igyekedezék meg-

fajbuzsosságunk, hogy emzetiségünk egyet- nyelvünket minde- senki kedvéért el ne

tekezünk annak te- zni, hogy kényszer- en es becslő mind- kívánja közöttünk

férgét nem értjük és azzal tartozunk

iesleges előzékeny- t, amelyre semmi udvariassági tekintet

6. a nyelvünk iránti t becsülni, másokét szeret.

de hönferény a faj- róni kötelessége

Hidvégi Benő.

# ALÁÍRÁSI-FELHÍVÁS

a debreczeni helyi vasút részvénytársaság részvényeire.

Alóírottak a debreczeni helyi vasutak összes felszerelvényeivel. Lindheim és társa és Neufeldt Károly bécsi cégek mint tulajdonosoktól, a Debreczenben alapítandó részvénytársaság részére megalkudván következő tettezet mellett részvénytársaságot alakítanak:

1. A vállalat tárgyat képezi, a már két év óta forgalomban levő debreczeni helyi vasut átvétele, annak forgalomban tartása, a szükséghez képest kibővítése és újabb vonalok építése. Tartama a várossal kötött szerződés lejártáig s így egyelőre 48 évre állapították meg.

2. Részvénytőke 300,000 frt, mely 3000 db, 100 frtos teljesen befizetendő részvény által biztosítottik.

3. A 3000 db. részvény fele részét az eladók és alapítók maguk részére megtartják, másik fele részét — s így 1500 db. 100 frt névértékű részvényt — nyilvános aláírásra bocsátják.

4. Az aláírás f. évi október 15-én záratik be.

5. A helyi vasut vételára 250,000 frt ezen kívül a további építkezésekre és beruházásokra a részvénytársaság pénztárába 25,000 frt készpénzben befizetettik, 25,000 frt pedig az alapítók rendelkezésére bocsátatik, kik ezért az összes alapítási költségek, bélyeg és átiratá-i illeték kiadások, utazási és juttatói költségek viselését valamint a kockázatot is magukra vállalják, és az egész vállalatot a részvénytársaság részére biztosítják, úgy hogy a 300,000 forint részvénytőke ellenében az alapítandó részvénytársaság kapja:

a) Az engedély okirat és szerződésekből keletkező összes jogokat.

b) A pályát összes építményeivel oly módon, hogy a hatósági felülvizsgálatot az eladók az átvétel előtt végrehajtatni tartoznak.

c) Az összes forgalmi eszközöket és felszerelvényeket, és ezek között a városnál letéteményezett 5,000 arany forint értékű értékpapirokat.

d) Az alapítóke kiegészítésül 25,000 frtot készpénzben.

6. Az alapítók fentartják magoknak, hogy a 6 tagból álló igazgatóságba három év tartamára két tagot ki nevezhessenek.

7. Az aláírás alkalmával minden aláírt részvény után 10 frt előlegesen befizetendő, a további befizetések részleteit és határidejét az alakító közgyűlés határozza meg.

Kelt Debreczenben, 1886-k évi Szept. 15-én.

Szepessy Gusztáv az „István” malom ke-selő igazgatója.

Hollaender Gyula az ipar és ker. bank-ügyvezető igazgatója.

Ormány Lajos az első magyar bizt. tár-saság titkára.

Faischl Fülöp és fia kereskedők.

Dr. Kemény Mór ügyvéd.

Debreczeni ipar és kereskedelmi bank.  
Simonyfi Sámuel kir. tanácsos; az ügyvédi kamara elnöke.

Sesztina Lajos az ipar és ker kamara elnöke.

Szepessy Antal debr. kereskedelmi tes-tület elnöke.

Berger Henrik kereskedők.

Részvényaláírásokat elfogadnak az alulirt alapítókön kívül Debreczenben még a többi pénztintézetek és az „István” gőzmalom, Budapesten az első magyar iparbank és a magy. orsz. központi takarékpénztár. A vidéken: a borsod-miskolci hitelbank, a nyiregyházi iparbank, a nagyváradai biharmegyei kereskedelmi ipar és termény hitelbank, a nagy-kun-karczagi, b.-nánási, h.-ujfalui, sárréti, kiskvárdai, h.-hadházi, b.-ujvárosi, hajdumegyei, szob-szói, h.-bőszörményi, ér mihályfalvai, érmelléki, székelyhídi, kassai, szabolcs-megyei, n.-kállói, szatmári, n.-károlyi, n.-bányai és nyir-bátori takarékpénztárak.

Legelőcsöb-árak. Világ-postal szétküldés legjobb, legalkalmasabb bevásárlási forrás. Pontos kiszolgálás.

Egyenesen Hamburgból . . .

Kávé, tea, inycenzégek nagy választékban, ajánljuk a kitüntetett árakban, mint ismeretes a legjobb árukat, portómentesen, utánvet mellett, vagy előfizetéssel: Kávé, pörköletlen, zsakban, olompeccsáttal a. latva, 5 kilo = 10 vanfont.

|  |      |
|--|------|
| Bahia, jóízű . . . . .   | 3.80 |
| Ric, finom, erős . . . . .   | 3.60 |
| Santos, izletes, zöld . . . . .  | 4.00 |
| Cuba, zöld, erős, kintű . . . . .  | 4.30 |
| Gyöngy mokka afrikai, valódi, tüzes . . . . .  | 4.90 |
| Ceylon kékeszöld erős . . . . .  | 5.00 |
| Porkolt fenykave, naponta friss, 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> kilo 4 frt 50 kr 5 frt 10, 5 frt 40, 5 frt 80, 6 frt 80, egy fél évig tartó igen izletes. . . . . | 3.80 |
| Rum, Cuba, igen finom 4 liter . . . . .  | 8.30 |
| „ Jamaica, „ „ „ . . . . .   | 8.20 |
| „ régi, pompás „ „ . . . . .   | 8.30 |
| Jáva, zöld, erős, izletes . . . . .  | 5.10 |
| Java arany igen fin. . . . .   | 5.30 |
| Portorico, illatos erős . . . . .  | 5.50 |
| Gyöngykávé legfin. zöld . . . . .  | 5.75 |
| Menado, igen finom, nemes . . . . .  | 6.50 |
| Arab mokka, nemes, tüzes . . . . .   | 7.20 |

Tea, elegans kínai csomagolással: Congo, finom, illatos, 1 kilo . . . . . 2.60  
Soukong igen finom „ . . . . . 3.70  
Családi tea . . . . . 4.20  
Majlis új legjobb 30 drb. . . . . 2.05  
Hering 5 kilos hordóban 25 drb. . . . . 2.60  
Delicat sós hering 400 drb . . . . . 1.65  
— Nagyobb megrendelésnél megfelelő árleend-gedmény. —

Jót állunk a hamisítatlan czikkeikért, és ké-rünk kísérletet tenni. Kimerítő árjegyzék — a vámtarifával együtt — ingyen.  
**ETTLINGER & Co. Hamburg.**

**Brillians fénykeményítők!**  
elismert legjobb minőségű  
csak a „VASALÓNÓ”  
vedjegygyel ellátott valódi  
Hoffmann és Smidt gyárából, Lip-csében; általa lehetővé tétetik az in-geknek pompás fénylő fehérséget s a mellett olcsó ruhamosást elérni.  
Kapható Gerébi Fülöpnél nagyban és k csinyben.

**MOLL SEIDLITZ POR**

Tavaszi gyógyítás.  
Nyári gyógyítás.  
Őszi gyógyítás.  
Téli gyógyítás.

**Csak valódi,** ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító cég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörccs, dugulás, májgy, vértolulás, aranyér és a legkülönböztőbb női betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.**

Naponta szétküldés utánvét mellett 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozással fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s kívánok érte szívvelyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel  
Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

**Legjobb bedörzsölő szer  
köszvény, csusz  
és minden meghűlési betegségek ellen.**

**MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ**

**Csak valódi,** ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Köszvény, csusz, mindennemű testszagatás és benulásnál; bürogratás alkáb-ban minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve rögtöni rosullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll féle készítmény kérendő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.**

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar-tani magamnál.

Mély tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

**Mór fürdő a T elegrdi féle fürdőintézetben**

Ezen Mór fürdő, mely a jegenyei gyógyfürdőben (Kolozmegyében) már több év óta használatban van, ötszörte is gazdagabb savakban s így hatásosabb a világhírű franzensbadnál dus vastartalmánál fogva is; mert ez 40 sőt 50% old-ható kénsavas vaséleccet tartalmaz, míg amaz csak 10 százalékot.

**Kitűnő gyógyerejünek bizonyult**

kiváltképen vérszegénységénél és ennek következtében előállott gyengeségénél; kitűnő hatása a görvélynél (scrophula.)

A nőbetegségek sokszor éveken keresztül tartó bántalmait gyorsan meg-gyógyítja. Csusz és köszvény által előidézett bajoknál, ha idűltek, gyógyha-tása kitűnő.

**SWADLO FERENCZ BUDAPEST.**

Gyára:  
VII. her. alsó erdő-sor  
3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhuzó zárrédőnyeit hullámzott aczellemezű; továbbá szabadalmazott Blazieck- és Brecka-féle tölte es szel-őztetési kályhát; valamint központi-fűtési berendezéseit.

Saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen új építm-nyeknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél-szerűen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába tartozó munkáit u. m. építleti, mű- és szerkezeti lakatos munkáit.

**Mintakártyák és költségve-tések, ingyen és bérmentve.**

Debreczen, 1886 nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában

1291. K.  
1886.

**Hirdetés.**

B.-Ujváros nagy község kántor-korcsmaja joga az év Október 1-ső nap-jától April 25-ig terjedő bormérési jog-gal az 1886. év Október 1-től számítva

3 évre árverésen az 1886. év szeptemb. hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor a község háznál bérbeadtik.

Kikiáltási ár egy évre számítva 800 forint. A többi feltételek B. Ujváros községi főbirájánál megtudhatók.

Kelt B. Ujvároson, 1886. szept. 15.  
**Travácskay Kecskés Mihály m. k. jegyző.** h. bíró.

1886. X

Előfizet  
Helyben és  
Egy évre . . .  
Fél évre . . .  
Negyed évre . . .

Egyes az  
A lap szellemi  
den költésény  
utca 1864.  
HAZ A szerkesztő  
KUTASI

Előfizet  
TRIGODI K.  
OSATHY K.  
Kereskedésben  
táiban KUTASI  
nyomdájában

A J  
fővárosi lap  
leményi, ho  
oldalaival, s  
tessük, akik  
vednek azo  
igy szól:  
rum fun  
országok ta  
tanunk, me  
kérdésessé  
gyűlési kép  
következő:  
A lav  
A törvényk  
den fokozat  
asztaikon  
si tömegét.  
lan, a teste  
restantiával  
ez, melynek  
helyébe mi  
Más n  
az ügyvédi  
az u. n.  
ket tart  
termeiben a  
sze ilyenkor  
igazságszolg  
Lelkesedéss  
fog bele m  
met érez, h  
fölvetheti.  
Nálun  
összeráncol  
ink a tövis  
metkezzen  
10 hónapig  
nak azon v  
vény ödüle  
S ha  
héz és ride  
elmondhat  
érünk ahoz  
rálékok kor  
alább az á  
súlyos áldo  
szolgáltatás  
gyors és e  
vehető.  
Minden  
évre, bizony  
zési szünet  
bevezetle  
na, s hogy  
sulását, vi  
net intézm  
van az ilye  
Ma, a  
tűnk a tel  
rósági stat  
késsen len  
tábla első  
taiból már  
ma mindké  
dett az els  
ságunk vol  
budapesti  
elemeiből  
matematika  
rodni  
A sz  
azok s az  
táblát ter  
pertömeg.  
is nagy v  
ban elsöbi  
jezett ügy  
nehézséggel  
irodai keze  
sürgös ügy  
val nagyab  
Minden gy  
arra műkö  
szünidő ala  
S most, ho  
szabadságra